

**Наука в Латвийском университете в свидетельствах эпохи**  
**Research at the University of Latvia in the Evidence of the Epoch**  
**Наука в Латвійському університеті в свідоцтвах епохи**

*Marīte Saviča*  
*Библиотека Университета Латвии, Рига, Латвия*

*Mārīte Saviča*  
*Library of the University of Latvia, Riga, Latvia*

*Marīte Saviča*  
*Бібліотека Університету Латвії, Рига, Латвія*

Библиотека Университета Латвии является общедоступной библиотекой, хранилищем и хранителем интеллектуальных ценностей Университета Латвии (основан в 1919 г.), а также полноправным структурным подразделением Университета. В течение долгих лет своего существования Библиотека собирала, систематизировала, сохраняла и знакомила общественность с научными и интеллектуальными ресурсами Университета Латвии. Сегодня, в эпоху информационного общества, Библиотека представляет научный и интеллектуальный потенциал Университета в традиционном, электронном и цифровом формате. В настоящем докладе охарактеризованы некоторые тенденции в работе Библиотеки, которые заботливо культивировались многие годы, а также традиции, которые найдут свое место в будущей работе благодаря использованию различных форм популяризации информации.

The Library of the University of Latvia as an all-accessible library, keeper and preserver of the intellectual values of the University of Latvia (founded in 1919) is an integral structural unit of the University of Latvia. Over the years of its existence one of the Library's tasks has been to collect, systematize, preserve and make publicly available the achievements of science and intellectual property of the University of Latvia. In the modern age of information society, the Library has aggregated the achievements of science and intellectual property of the University of Latvia and popularised them in a traditional, electronic and digital formats. The present report will characterise select trends in the work of the Library, carefully cultivated in the years so far and to be nurtured in line with the existing traditions for the coming years by using various forms for the popularization of information.

Бібліотека Університету Латвії є загальнодоступною книгозбірнею, сховищем і зберігачем інтелектуальних цінностей Університету Латвії (заснований 1919 року), а також повноцінним структурним підрозділом Університету. Протягом багатьох років свого існування Бібліотека збирала, систематизувала, зберігала й ознайомлювала громадськість із науковими й інтелектуальними ресурсами Університету Латвії. Сьогодні, в епоху інформаційного суспільства, Бібліотека репрезентує науковий та інтелектуальний потенціал Університету в традиційному, електронному й цифровому форматах. У цій доповіді охарактеризовано деякі тенденції у роботі Бібліотеки, які дбайливо культивувалися багато років, а також традиції, які знайдуть своє місце у майбутній роботі завдяки використанню різних форм популяризації інформації.

Латвийский университет (ЛУ) был основан 28 сентября 1919 года как национальный университет. И все эти годы, как единственный классический университет в Латвии, осуществлял учебную, исследовательскую деятельность и их взаимодействие в области гуманитарных, социальных, педагогических наук, естествознания и медицины. Несмотря на определяющую роль идеологии во всех сферах жизни, университет в эти годы смог обеспечить многообразие исследовательских и учебных процессов, прием студентов на отделения, которые существующей идеологии казались не столь значимыми. Это помогло сблечь статус национального университета, сохранить университетские традиции, бережное отношение к латышскому языку и культуре, уважение к культуре различных национальных меньшинств.

За эти годы университету пришлось многое пережить, но судьба все же распорядилась так, что он всегда оставался лидером в семье высших школ, и ему принадлежала ведущая роль в учебной и научной сферах.

Библиотека ЛУ – это академическое структурное подразделение университета, общедоступная научная библиотека, которая собирает и хранит интеллектуальные ценности ЛУ. В течение этого времени одной из задач библиотеки было собирать, систематизировать, хранить и осуществлять доступ к достижениям научной и интеллектуальной собственности ЛУ.

В современном информационном обществе Библиотека ЛУ собирает и популяризирует достижения научной и интеллектуальной собственности в традиционной, электронной и цифровой форме.

В этом сообщении охарактеризованы только некоторые направления работы Библиотеки, связанные с продолжением богатых традиций прошлых лет и использованием различных форм популяризации информации.

## **1. Вклад ученых ЛУ в развитие науки**

Направления исследовательской деятельности академического персонала ЛУ как в период первой государственной независимости, так и в наши дни с успехом признаны в европейских академических кругах. Несмотря на многократную смену идеологической ситуации в стране, ценности классической науки оставались неизменными. В университетской академической жизни это неопровержимо доказывали ректоры, проректоры и простые преподаватели.

Библиотека ЛУ как хранительница и популяризатор научного наследия ЛУ уже многие десятилетия работает для того, чтобы жителям Латвии была доступна информация о научно-исследовательской деятельности ЛУ.

С 1945 года Библиотека ведет картотеку публикаций преподавателей ЛУ: сначала в карточном формате, а с 1995 года – базу данных «Публикации ученых и история ЛУ». База данных включает публикации преподавателей ЛУ, литературу о них, материалы об истории ЛУ с 1919 года до наших дней. В настоящее время в базе данных около 59 780<sup>1</sup> записей.

Библиотека ЛУ, чтобы популяризировать достижения своих преподавателей, подготовила серию биобиблиографических указателей, выпускаемых к их юбилеям, всего около 80. Работа с биобиблиографическими указателями была начата в 1972 году. Первый указатель был посвящен профессору Карлису Штейну (16). Один из последних биобиблиографических указателей, подготовленных Библиотекой, посвящен профессору кафедры Балтийских языков Филологического факультета ЛУ профессору Марте Рудзите в связи с 80-летним юбилеем ученой (13).

Выпущенная Библиотекой серия «Ректоры Латвийского университета» – это особая часть указателей, посвященная ректорам ЛУ. Первый указатель посвящен первому ректору ЛУ профессору Эрнесту Фелсбергу (1866-1928) (14). Э. Фелсберг был первым латвийским профессиональным историком искусства, который читал лекции по классической филологии, истории Греции, античной культуре и истории искусства. Он также основал в ЛУ Кабинет истории искусства. Второй указатель посвящен второму ректору ЛУ профессору Янису Руберту (1874-1934) (15).

Чтобы познакомить более широкие круги читателей с ректорами ЛУ, жизнью профессоров, их научной и общественной работой, Библиотека начала вести цифровую коллекцию «Начало науки в Латвии».

Рассматривая коллекцию, можно познакомиться с полными текстами работ профессора Э. Фелсберга, биографией и древом рода. Об учебе в Тартуском университете, научной деятельности в Тарту, Воронеже и Латвийском университете, а также вкладе профессора в формирование ЛУ свидетельствуют отсканированные материалы личного дела ректора из архива Тарту и Латвийского государственного исторического архива.

Эта цифровая коллекция создавалась с помощью приглашенных специалистов – историков из Музея науки и техники ЛУ и Латвийского государственного исторического архива. Новые культурные ценности чаще всего появляются в сотрудничестве со специалистами смежных отраслей.

В базе данных полные тексты работ профессора расположены в алфавитном порядке. В свою очередь, статьи о Э. Фелсберге, отсканированные материалы из Латвийского государственного исторического архива и архива Тарту расположены в хронологическом порядке.

Доступ к полным текстам работ профессора Эрнеста Фелсберга открыт как с созданной Библиотекой базы данных «Публикации ученых и история ЛУ» (2), так и с портала ЛУ (3).

---

<sup>1</sup> Данные на май 2008 г.

Начатый Библиотекой ЛУ цифровой проект «Начало науки в Латвии» задуман как долгосрочный проект, который будет реализовываться постепенно. В 2007 году закончена работа второго этапа проекта, которая посвящена второму ректору ЛУ профессору Янису Руберту, параллельно начата подготовка информации о третьем ректоре ЛУ профессоре Августе Тентелисе (1876-1942).

## **2. Доступность и популяризация интеллектуальной собственности ЛУ**

В фонде Библиотеки ЛУ находится важнейшая часть интеллектуальной собственности ЛУ: диссертации преподавателей и защищенные в ЛУ диссертации, авторефераты диссертаций, разного рода издания (1946-1997), выпущенные издательством ЛУ: ученые записки, конспекты лекций преподавателей, материалы конференций и тому подобное.

### **2.1. Диссертации, разработанные или защищенные в ЛУ**

Научную мысль Латвии многие десятилетия определяли социально-политические процессы, происходящие в государстве. Господствующие в стране идеологические течения неминуемо влияли на тематику и направления научных исследований преподавателей ЛУ. Так, например, рассматривая диссертации 40-70-х годов 20 века кандидатов на степень доктора наук в области экономики, химии, физики, математики, биологии и техники, можно заметить, что темы исследований направлены на практическое применение их результатов в народном хозяйстве (1). В области гуманитарных и социальных наук основные акценты расставлены на такие темы исследований, которые отвечали господствующей марксистско-ленинской идеологии. Например, среди историков актуальными были исследования по истории коммунистической партии и комсомола, их роли и месте в обществе, революции 1905 года, советской власти в Латвии в 1919 году (19). Диссертации по педагогике посвящены большей частью советским стандартам воспитания молодежи. В области же филологии и языкознания заметно выделяются интересные исследования латышского фольклора.

Одна из задач Библиотеки ЛУ – популяризовать интеллектуальную собственность ЛУ, создавать условия для того, чтобы информация была доступной всем пользователям. Диссертации преподавателей ЛУ и защищенные в ЛУ диссертации, авторефераты диссертаций – один из видов интеллектуальной собственности ЛУ.

В 2005 году одним из приоритетных направлений работы коллектива Библиотеки ЛУ было введение в электронный каталог, используя метод рекаталогизации, диссертаций преподавателей ЛУ и диссертаций, защищенных в ЛУ. Всего в электронный каталог была введена информация о 1713 диссертациях, которые находятся в фонде Библиотеки ЛУ. Таким образом, теперь каждому интересующемуся информация о диссертациях преподавателей ЛУ и защищенных в ЛУ диссертациях доступна в совместном электронном каталоге восьми библиотек государственного значения.

Надо отметить, что диссертациям Библиотека ЛУ всегда уделяла особое внимание, обеспечивая их доступность и популяризируя в разных формах. Прежде всего, надо упомянуть подготовленные Библиотекой многочисленные библиографические указатели. Первый библиографический указатель, в котором собрана информация о диссертациях, защищенных в Латвийском государственном университете имени Петра Стучки с 1945 по 1963 годы, был опубликован в 1966 году (11). В дальнейшем были изданы еще 3 библиографических указателя диссертаций, защищенных в ЛУ в период с 1964 по 1975 годы (12). Последний библиографический указатель, посвященный диссертациям, был издан в 2004 году. В нем собрана информация о защищенных в Латвии докторских диссертациях с 1923 по 1944 годы (7). В настоящее время идет работа над библиографическим указателем, в котором будет собрана информация о разработанных/защищенных диссертациях за период с 1995 по 2006 годы.

Библиотека обеспечивает публичность и доступность интеллектуальной собственности ЛУ, создавая локальные базы данных. Библиотека ЛУ ведет три базы данных, которые отражают достижения научной и интеллектуальной собственности ЛУ: «Публикации ученых и история ЛУ», «Диссертации, разработанные/защищенные в ЛУ», «Заключительные (бакалавра/магистра) работы ЛУ» (7930 записей)<sup>2</sup>. В 2006 году в рамках исследовательского проекта ЛУ была начата работа с

<sup>2</sup> Данные на май 2008 г.

локальной базой данных «Диссертации, разработанные/защищенные в ЛУ», которая доступна пользователям с портала ЛУ в разделе «Библиотека» или электронного каталога при выборе раздела «Базы данных». В базе данных, которая содержит сейчас около 2390 записей,<sup>3</sup> собраны библиографические сведения о разработанных/защищенных диссертациях, научных статьях и монографиях, которые легли в основу диссертации.

В 2007 году начата работа по ретроспективной конверсии авторефератов преподавателей ЛУ, всего около 800 работ, которые содержательно дополняют базу данных «Диссертации, разработанные/ защищенные в ЛУ».

## **2.2. Исследования и доступность изданий ЛУ 1946-1997 годов**

В Библиотеке ЛУ находится большая часть изданий ЛУ, опубликованных в 1946-1997 годах. Коллекция этих изданий включает: ученые записки ЛУ, конспекты лекций преподавателей, учебные пособия, сборники статей, материалы конференций, программы и др. Всего в коллекции около 6000 изданий.

Эта уникальная коллекция – характерное свидетельство эпохи, демонстрирующее, сколь различными были темы публикаций преподавателей ЛУ, например: «Проблемы стратегии и тактики Коммунистической партии Латвии: октябрь 1917 года» (4), «Евангелистско-лютеранская церковь в системе общественных отношений Латвии в 16 – первой половине 19 веков» (18) или «Средневековая культура западных славян: Польская культура» (17). Просматривая издания этой коллекции, приходишь к выводу, что часть изданий этой коллекции не потеряла своей актуальности, и отдельные учебные пособия студенты могут использовать в учебном процессе и сегодня. Конечно, время диктовало свои требования и к работникам библиотеки, результатом чего были, например, выпуски тематических библиографических указателей: «Работа партийной организации в высшей школе» (10), «Актуальные идеологические проблемы современности» (8) и так далее.

К сожалению, эта уникальная коллекция не полная, отдельные издания приходится докомплектовывать.

## **2.3. Библиографические указатели Ученых записок ЛУ**

Первые Ученые записки ЛУ вышли в 1921 году с целью отобразить научную деятельность профессорско-преподавательского состава ЛУ. Эта успешно начатая серия публикаций пользуется большой популярностью и сегодня. Продолжая традицию, Академическое издательство ЛУ каждый год издает в среднем 10-16 томов Ученых записок ЛУ. В мае 2008 года у читателей была возможность открыть 727 том Ученых записок ЛУ.

Чтобы обобщить информацию об изданиях ЛУ, Библиотека подготовила два библиографических указателя: «Библиографический указатель научных статей Латвийского университета (1990-2000)», который был издан в 2004 году, и «Библиографический указатель Ученых записок ЛУ (1921-1943)», который вышел в сентябре 2007 года (6).

## **2.4. Патенты**

С 1995 года Библиотека ЛУ ведет базу данных «Публикации ученых и история ЛУ». В этой базе данных описано 5 патентов (9). До этого информация о важнейшей части интеллектуальной собственности ЛУ – патентах – отражалась в карточном каталоге библиотеки.

## **3. Библиотека ЛУ в свидетельствах эпохи**

Библиотека ЛУ подготовила первую публикацию «Библиотека Латвийского университета в смене эпох» (5), где дан исторический обзор работы Библиотеки до 1962 года.

В этом сборнике статей каждый интересующийся может познакомиться с историей здания Библиотеки ЛУ на бульваре Калпака 4, которое проектировал первый профессиональный латышский архитектор Янис Фридрих Бауманис. Проект утвердил в 1874 году глава города Риги Людвиг Вильгельм Керковиус.

«От бюргерских садов до неоготического особняка: возведение застройки на месте здания Библиотеки ЛУ в Риге, на бульваре Калпака 4» – такую тему исследования в сборнике предложил

---

<sup>3</sup> Данные на май 2008 г.

доктор исторических наук Андрис Шне. Георг Бриежжалнс в своей статье «Страницы истории здания Библиотеки Латвийского университета» рассматривает

историю здания Библиотеки ЛУ и его использования до 1941 года. В сборнике значительное место отведено исследованиям Георга Бриежжална о Рижском политехникуме, Рижском политехническом институте и Латвийской библиотеке высшей школы с 1862 по 1919 год, так как Библиотека ЛУ является их исторической наследницей.

Объект исследования Гиты Трейде – работа Библиотеки ЛУ с 1920 по 1962 год. Она более углубленно исследует работу факультетских библиотек с 1920 по 1944 годы и персонала Библиотеки с 1944 по 1962 год. Один раздел в сборнике посвящен цензуре книжного фонда с 1944 по 1962 год.

Заглядывать в прошлое, помнить, ценить оставленное учеными ЛУ наследство – наша задача сегодня. Ведь сегодняшней день, который мы все вместе создаем своим трудом, тоже держится на достижениях прошлого. А нашу сегодняшнюю работу оценит уже кто-то другой в будущем. Думая о будущих задачах библиотеки, о переходе к более интенсивным и эффективным методам работы, которые отвечали бы требованиям научного сообщества к информационным системам, убеждаешься в необходимости стратегических изменений, которые предлагает новая модель библиотеки – цифровая библиотека.

## Литература

1. **Eglīte, Rita.** *Eiropas upes nēga – Lampetra fluviatilis (L.) bioloģija Latvijas PSR upēs un tā rūpnieciskā izmantošana*: disertācija bioloģijas zinātņu kandidāta grāda iegūšanai. Darbs strādāts P. Stučkas Latvijas Valsts universitātes Zooloģijas katedras prof. J. Lūša vadībā. Rīga, 1961.210 lpp.
2. LU zinātnieku publikāciju un vēstures datu bāze. Pieejams: [http://tulpe.lanet.lv:8991/F/?func=option-update-ling&file\\_name=find-b&local\\_base=lua01&p\\_con\\_lng=lav](http://tulpe.lanet.lv:8991/F/?func=option-update-ling&file_name=find-b&local_base=lua01&p_con_lng=lav)
3. Zinātnes sākotne Latvijas valstī. Pieejams: <http://www.lu.lv/biblioteka/projekti/zinatnes-sakotne.html>
4. *Latvijas Komunistiskās partijas stratēģijas un taktikas problēmas: 1917. gada oktobris*: rakstu krāj. Rīga: P. Stučkas LVU, 1977.153 lpp.
5. *Latvijas Universitātes Bibliotēka laikmetu griežos / sast. Mārīte Saviča*; bibliogr. red. Diāna Paukšēna; LU Bibliotēka. – Rīga: LU Akadēmiskais apgāds, 2007. – 160 lpp.
6. *Latvijas Universitātes Rakstu bibliogrāfiskais rādītājs: 1921-1943 / Sast. Gita Treide*; zin. red. Māris Baltiņš. – Rīga: LU, 2007. – 212 lpp.
7. *Latvijā aizstāvētās doktora disertācijas (1923-1944)*: bibliogrāfisks rādītājs. Sast. Māris Baltiņš; bibliogr. Gita Treide; bibliogr. red. Diāna Paukšēna; LU Zinātnes un tehnikas vēstures muzejs, LU Bibliotēka. Rīga: LU, 2004.90 lpp.
8. *Mūsdienu aktuālās ideoloģiskās problēmas*: bibliogr. rād. Sast. L. Erdmane, L. Kampāne, D. Paukšēna; P. Stučkas LVU Zinātniskā bibliotēka. Rīga: P. Stučkas LVU, 1988.80 lpp.
9. *Paņēmiens galvas smadzeņu saslimšanu diferenciāļajai diagnostikai: LV 12282 B*: patents. Izgudrotāji: Pēteris Gustsons, Ingvars Birznieks, Juris Imants Aivars. Pieteikts: 08.12.1997; publicēts: 20. 09.1999.
10. *Partijas organizācijas darbs augstskolā (1979-1984)*: bibliogr. rād. Sast. D. Paukšēna. Rīga: P. Stučkas LVU, 1985.22 lpp.
11. *Pētera Stučkas Latvijas Valsts universitātē aizstāvētās disertācijas, 1945-1963*: bibliogrāfija. Rīga, 1966.100 lpp.
12. *Pētera Stučkas Latvijas Valsts universitātē aizstāvētās disertācijas, 1964-1967*: bibliogrāfija. Rīga, 1969.50 lpp.; *Pētera Stučkas Latvijas Valsts universitātē aizstāvētās disertācijas, 1968-1970*: bibliogrāfija. Rīga, 1973.31 lpp.; *Pētera Stučkas Latvijas Valsts universitātē aizstāvētās disertācijas, 1971-1975*: bibliogrāfija. Rīga, 1978.44 lpp.
13. *Profesore Marta Rudzīte*: bibliogrāfiskais rādītājs. Atb. red. L. Leikuma. Rīga: LU, 2004.100 lpp.
14. *Profesors Dr. phil. h. c. Ernests Felsbergs*: dzīve un darbs = Professor Dr. phil. h. c. Ernests Felsbergs: vita et opera. Sast. Sandra Ranka; bibliogr. red. Diāna Paukšēna; LU Bibliotēka. Rīga: LU, 2004.103 lpp.
15. *Profesors Dr. Med. Jānis Ruberts*: dzīve un darbs / sast. Sandra Ranka; bibliogr. red. Diāna Paukšēna; LU Bibliotēka. Rīga: LU Akadēmiskais Apgāds, 2007.112 lpp.
16. *Profesors Kārlis Šteins*: biobibliogrāfija. Rīga, 1972.48 lpp.
17. **Rolova, Aleksandra.** *Rietumslāvu viduslaiku kultūra: (Polijas kultūra)*. Rīga: P. Stučkas LVU, 1966.61 lpp.
18. **Svelpis, Alnis.** *Evanģēliski luterāniskā baznīca sabiedrisko attiecību sistēmā Latvijā (XVI gs. -XIX gs. pirmajā pusē)*. Rīga: P. Stučkas LVU, 1978.35 lpp.
19. **Šteinbergs, Kārlis.** *Marksistiskā filozofija Latvijā Lielās Oktobra sociālistiskās revolūcijas laikā (1917.-1919.)*: disertācija filozofijas zinātņu kandidāta grāda iegūšanai. Zin. vad. V. A. Šteinbergs; Rīgas Politehniskais institūts. Rīga, 1968.267 lp.